

# 中国IP“出圈”吸粉靠你了！

■新华社记者 王明玉

酿桃花酒、刺绣、砌窑……90后博主李子柒火了，成为中国文化汪洋大海中涌动起的一朵时代浪花，美丽了中国，影响了世界。让文化活起来、火起来，年轻人一浪接一浪，做得不错，也依旧任重道远。

“促进满足人民文化需求和增强人民精神力量相统一，推进社会主义文化强国建设”“繁荣发展文化事业和文化产业，提高国家文化软实力”……《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》中提到的这些文化愿景，用年轻人的话说就是要让中国的文化IP立起来、“出圈”、吸粉。这要求青年人充分发挥创造性，发掘文化中的亮点，把软实力转化成硬资产。

让“传统”与“潮流”擦出火花，这届年轻人是文化的消费者，也是创造者。鎏金、砖红、胭脂粉……近几年，故宫建筑上的颜色化身爆款口红，600岁的故宫成了新潮的文创“网红”；借助动漫制作的新技术，孙大圣、哪吒和姜太公等“老牌英雄”，能肩并肩再次开拓中国的“封神宇宙”……神仙接地气，文化有活力，将传统文化的瑰宝和当代特色相结合，形成新的潮流和时尚，我们用有情怀又接

地气的新方式，挖掘出中国文化的更多可能，在各个领域掀起层层浪花。

让中国文化“出圈”吸粉，这届年轻人为什么行？青年既有天马行空的想象力，又有无穷无尽的创造力，还有玩转科技的硬实力。AI技术下的兵马俑动了起来、高校文化月饼和诗词歌赋撞了个满怀、“云上博物馆”让文物瑰宝的前世今生近在眼前……年轻人“脑洞”大开、创意加持，带着创新的冲动和勇气，让中国文化变得鲜活有趣，有了更多被了解和喜爱的可能。

让文化涌动强劲生命力，离不开年轻人真正读懂中国文化。全国各地年轻的非遗传承人越来越多，《诗词大会》《朗读者》等节目展现出年轻人对文化的探索与热爱……“人爱自己的历史，比鸟爱自己的翅膀更厉害”，无论昨天、今天还是明天，只有真正沉下心走进我们的文化，让历史的高峰和时代的先锋并成一条线，才能不断产生新认识、涌现新灵感，以史为鉴、照见未来，让中国文化传播得更远更广。

穿越历史尘烟，我们在千年文化中汲取力量；通向未来之路，我们在建设文化强国的奋斗征程上精神昂扬。来，一起在文化的旷野中栽种树木，在文化的海洋里乘风破浪。

（新华社北京11月12日电）

## 进一步凝聚干事创业正能量

■张洋

近年来，随着党和国家监督体系进一步完善，拓宽党内监督、群众监督渠道，规范纪检监察机关处理检举控告工作取得了积极成效。与此同时，向不实举报说“不”，对诬告陷害“零容忍”，进一步调动了一线干部干事创业的积极性。这对于增强监督的严肃性、协同性、有效性，推动全面从严治党向纵深发展具有重要意义。

一段时间以来，多个省级纪检监察机关制定了查处诬告陷害行为的办法；江苏省无锡市纪委监委两起涉嫌诬告陷害公职人员的案件，为两名受到不实举报、蒙受不白之冤的干部澄清正名；湖北省首例因诬告陷害公职人员入刑的案件一审落槌，诬告者获刑一年……这些举措和相关案例传递出为干事者撑腰、向诬告者说“不”的强烈信号，树立了激浊扬清、扶正祛邪的鲜明导向。

检举控告是监督干部的一个重要手段，也是公民依法享有的一项重要权利。同时，每一个检举控告者在行使权利的同时，必须对检举、控告内容的真实性负责。现实生活中，一些人无中生有、歪曲事实、恶意中伤，对党员干部进行诬告陷害，严重扰乱举报秩序，浪费监督执纪资源，同时污染局部社会风气，破坏政治生态，影响党员干部干事创业的热情，必须坚决反对和纠正。

诬告陷害，违纪违法。《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国刑法》对诬告陷害早已作出一系列查处惩治的规定。去年1月，中办印发《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》，明确要求“对诬告陷害者，依规依纪依法予以查处”。今年2

月，中办印发《纪检监察机关处理检举控告工作规则》，进一步对“诬告陷害行为的查处”作出专章规定，并明确了5种诬告陷害的从重处理情形。需要强调的是，纪委监委打击的不是检举控告本身，而是借检举名义实施的违纪违法行为。

防止诬告发生、防范陷害得逞，同样至关重要。纪检监察机关需要始终抱着对党员干部高度负责的态度，从严把好检举控告的办理关、查证关，实事求是、依规依法开展工作，对于有异常的检举控告，应当重点甄别、核查，坚决还清白者一个清白。对于被诬告人来说，打铁必须自身硬，只要平时坐得端、行得正，面对诬告时就应该有“身正不怕影子斜”的定力，有“无则加勉”的坦然，相信组织、配合组织，及时说明情况。

分析以往通报诬告的典型案例，有的是不服气，有的是争输赢，有的是谋私利……这些看似只是诬告陷害者的心理动机，实际上也能看出一些地方、单位的工作环境。如果大家都明明白白做人、堂堂正正做事，彼此是清清爽爽的同志关系，规规矩矩的上下级关系、干干净净的政商关系，就会让诬告陷害失去土壤。即便个别人对某件事、某个人有异议、有情绪，组织及时掌握了解状况并做好解释引导，也能从源头上减少诬告陷害的发生。因此，营造风清气正的政治生态，是防止诬告陷害、激励干事创业的重要途径。

扶正必须祛邪，激浊方能扬清。当前，我们在危机中育先机、于变局中开新局，需要广大党员干部心无旁骛、笃定前行，凝聚干事创业谋发展的正能量。各级党组织深入贯彻落实党中央有关精神，加强日常教育、管理和监督，净化政治生态，方能祛除诬告陷害的歪风邪气。

（据《人民日报》）



记者11月12日从北京市了解到，北京严禁采购、销售、使用未上传追溯数据的进口冷链产品，并要求做好冷链等重点行业从业人员核酸检测筛查覆盖。

新华社发 朱慧卿作

## 应将泄露个人信息行为归类重罪

■赫友明

近日，有媒体报道，在公安部“净网2020”行动中，江苏省徐州市公安局捣毁了一个为网络诈骗、赌博等犯罪提供即时通信工具“养号”、交易的平台——小果平台，抓获犯罪嫌疑人84名，串并各类网络诈骗案件1300多起，涉案金额5000多万元。

利用个人信息进行诈骗、勒索、赌博、伤害等犯罪，已成为近些年此类犯罪的一大特点。在相当多的此类犯罪中，人们都可发现，掌握个人信息已经成为犯罪行为实施的前提条件，更是此类犯罪公司化、组织化实施的基本起点。这些个人信息，在大数据时代，早已不限于姓名、性别、年龄、住址等基本信息，还包括个人的行踪、行为以及独有的生理、生物特征等信息。正是这种个人信息的外泄，导致犯罪行为人能够根据受害人的综合信息编造难以被识破的“故事”，进而达到犯罪目的。

最近一个月，不少北京人（北京以外或许也有人）都接到过号码显示为来自中东一些国家的电话，致电者都能准确无误地直呼接电话人的名字，然后编造“医保账单”的故事……据接到此类电话的人介绍，他们中的一些人虽然没有“医保账单”的问题，但确实在最近有过登录挂号平台为自己或他人挂号的经历……这说明，这些组织化实施犯罪行为的致电

者，已经准确地掌握了大量个人的相关信息，只差“诊断及其后续处置”环节，就可完成“故事”的闭环。

在前网络时代，个人信息的巨大价值没有显现出来。在工业先发国家，电话亭里的黄页簿上就有按字母顺序排列着的几乎所有电话号码拥有者的姓名及其住址信息。彼时的这些信息，充其量为产品推销提供了部分方便。考虑到电话使用成本以及住址地点只表明住户可能的收入水平等信息，撒网式的非精准推销成本较高，这也客观上降低了这些个人信息的利用价值。但是，进入大数据时代，个人的基础身份信息加上其行为轨迹特点，即使不靠“算法”的帮助，只凭一般的生活常识，也可据此大致“透视”出一个人的行为偏好甚至性格品性。这些大部分为个人信息的公开化和透明化，不仅给个人带来了各种意想不到的风险，也增加了整个社会运行的风险和成本。

也正是这样的风险和成本，促使一些国家开始实施更加严格的个人信息特别是生理、生物信息保护措施，有的国家甚至干脆禁止了以往允许的公开发行黄页簿以及据此进行广告投放的行为，将有涉泄露个人信息的犯罪升格为重罪加以惩治。在个人信息价值凸显的大数据时代，把以大规模买卖方式进行的个人信息泄露行为归类重罪很有必要。

（据《光明日报》）